

Папка № 79.

- 18 июля 1919 г.

Письмо В.А.Антонова-Овсеенко в ЦК РКП(б) по поводу его назначения.

Ф.33988, ои.2, д.118, л.101-106.

Фонд 33988  
Опись 2  
Дело 118

1919 г. ог

В. А. Антонов-Обеянко  
(имяло в УК РКП(б) по пободу изнасиления)

в ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИССАРИАТ РОССИЙСКОЙ СОВЕТСКОЙ ПАРТИИ (БОЛШЕВИКОВ).  
Письмо Троцкого к Троцкому

Фактически укрывая, тов. Троцкий заявил мне, что о моем новом назначении не может быть и речи, пока не успокоятся в Москве.

Вернувшись с последнего заседания Пленума Ц.К., тов. Раковский сообщил мне, что за наши южные неудачи в Ц.К. делают ответственным меня, и что по сему невозможно возобуждать в Ц.К. вопрос о моем возражении и военной работе на Украине в Москву южного неудачи перенаправляют с вами.

Я бы пригляделся с такой персонификацией, если бы ее не скрывалось просто, во-первых, обычно: даже для больших и смелых людей страшно, облегчить аналитическую работу усталого мозга каким-либо образом, готовой формулой и во-вторых, опять-таки вполне логично, заложенное стремление переложить свою личную ответственность на другого, чью задачу служить удобиной для этого объектом.

Без вас не намереный подставлять свою шею, чтобы на нее вешали, всех южных коек не могу оставаться лицемерно бесполивши пред вами от вас обвинения и не пытаться отстоять своего права на ответственную военную работу.

Я вам заявляю, ответственность за разгром нашего южного фронта ни

одной, следовательно, не может быть возложена на меня, она главной своей

злободневностью глядит на вас.

1/ Прежде всего же не Южный фронт! Всегда держа вашу

загадку в уме, глядя вперед на второе от Южного фронта! В декабре

онути будущий Курской "направления" белая изоляция моего ведения! В январе

я добил эту группу Григорьевского на разрыв и лишь послал в Курск! В марте-апреле

же я тут с "Южной задачей". Попытка мои утвержданий состоялась за Украину

и полету в Краснодар. Хотя бы часть Донецкого фронта, и они имели успеха.

2/ Такие обраставшие иудаи на Южном фронте я могу быть единственным

загадкой поборьи, поскольку Должен был доставлять такие силы это

фронту. А затем я изменил задачу и это было сделано.

Но генералы комон (без меня) проводили свою операцию против Краснодара

следующий выдержка из его манифеста: «...с крепким Ленин, Троцкому от 31-го декабря? Статистический сводачи на Украине на столько обни, что для разрешения их требуется несколько армий, что по силе лишь войскам Р.С.Ф.С.Р.».

И когда неожиданно для преволюционного главкома революционные успехи повстанческих украинских полков заставили приблизить количество Украинского фронта, в своей директиве № 3 главкомъе дать укрфронту до восемь дивизий, пред назначенных до 10-го марта развернуться в левобережной Украине.

В плане развертывания частей укрфронта, разработанном в Серпухове то же самое было наложено и в тотчас по приезде Глагольским, Повстанческие просто сбрасывались пренебрежительно со счетов.

В начале марта настроение наших военных вархов было настолько дурным, что по словам тов. Раковского, *Политического комиссара* в официальном ему докладе сообщили, что через две недели будет взят Ростов, тогда XIII армия и все взятое от укрфронта на южный фронт будет отданы укрфронту.

Итак, главное командование, предпринимая неступление против Конаш - Деникина, не только не рассчитывало на поддержку укрфронту со стороны Украины, но считало силы укрфронта совершенно недостаточными для задач ему поставленных.

3/ Все же украинский фронт оказал громадную поддержку южному фронту.

В декабре к южному фронту отошла сформированная укркомандованием из повстанцев и пограничников бригада Дубинко, бригада Павла Денико, Веливарт, из фронту передана сформированная украинская комендантами бригада Текнеджанца и два полка интернационалистов. Затем на южный фронт дачи-тигров состава войск укрфронта, - бригада Ф. Дивакай, украинской и мореходороднической полк, бригада Нахно, бригада Худякова, и остальные части Крымской группы. Из сформированных народкомвом - два бронеотделения, два полка особого назначения, бригада 5-й дивизии. Всего же фронту передано укрфронтом: 35 пехотных

Когда на южном фронте обострился природный нашествие подъезду, с конца марта по начало мая к южному фронту переданы наши все оставшиеся части: 9-й дивизия, три полка из Крыма, два полка из Кавалерийской бригады. Покуса. В мое и до моей отставки /14 июня/ переданы три кавалерийских полка, бригада № 11, п. х. дивизии, два бронеотделения, из отдельных пехотных полков из Одессы, /по докладу командарма III т-ра из Худякова/, и остальные части Крымской группы. Из сформированных народкомвом - два бронеотделения, два полка особого назначения, бригада 5-й дивизии. Всего же фронту передано укрфронтом: 35 пехотных



162

район, главный судар на Ростове - г. Новочеркасск, бросил лучшие нации сюда в глубокий логод. через малодорожные квадраты <sup>Ланчук</sup> Гефестовской пр-де /р. Донец и Дону/, надежно прикрывшей эту базу с Севастополем, в коем бассейн ограничен добь-бездонным топтаньем, разложившим национальную в конец разоряющим <sup>Ланчук</sup> рабочий район. Но не столько вспомнили властители этой стратегии, умело прикрывшей в своих глазах свою бездарность, значком военной специальности, ваша ответственность, она же, <sup>Ланчук</sup> вправом в торжестве, вы чрезвычайной, а трудники наше киное известие, поставив его под знамя "расказаченья", казачество <sup>Ланчук</sup> и вспомнило.

6/ Напрасно целый ряд ответственных донских работников предупреждал вас от этого шага. Тщетно я 11/9 сентябрь прошлого года, <sup>Ланчук</sup> предложил вам идею сеада трубового казачества. Тщетно затем, в докладе, озаглавленном "14 полководческих операций на Дону", я не отставал от необходимости действовать против Дона именно, исходя от креолюционной Украины (поповград) и ЮДИ агитацию среди трубового казачества. Уже вдруг все же, уговорившись с <sup>Ланчук</sup> вспомнили на донскую веши бедноту из центра, восстановить организационный казачий центр советской власти". Вы не учли силы казачьих традиций на Дону и в Кубани. Вы решили идти на пролом. Тогда Раковский разоказал мне, что Вами было решено искоренить казачество, переселить на хутора веши бедноту из центра, уничтожив всякую тень казачьих правителей. Вы не учли, что отношения сил, не попытались пойти на соглашение с <sup>Ланчук</sup> вами, казачеством. Вы броили армии в поход под знаменем, вызвавшим вспомнил нас почти логово недовольствие на Дону и, почти, поголовный подъем кубанцев. Вот основная причина нашего временного поражения, на что эта причина攸哉 на Вами.

7/ Но аналогичные ошибки совершались вами по отношению к Советской Украине, проводимая вами благословением под вашим контролем политика крайне затруднила положение нашей армии на Украине и ее преобразование из повстанческой в регулярную. Вместо организованного планомерного <sup>Ланчук</sup> действия советской власти на местах, каковая, работа одна могла бы надежную ржавую опору для проведения советской продовольственной политики, мы начали с превышком продотрядов. Вместо планомерного, наложенного "разрушенного" производственного и товарообменного аппарата, мы провели продовольственную диктатуру наркомпрод. Вместо творческого художественного отношения к советской Украине, не считаясь с индивидуальными изменениями украинского крестьянства, давно инициированными национальными, не считалась о том, что Украина еще далеко не прошла полосу буржуазного демократической революции и что здесь лозунг кирхики уравнитель-

и съезды, и для использования все еще сохраняют прогрессивный в смысле  
важности революции/характера, «украинский наркомат», осенью своей политики  
стал «проповедью» коммунистической организации советских художников. Но Укра-  
нук и архитектур национальных», писал мною в начале прошлого года  
Денич, подчеркивая двумя чертами «архитектуру» и триумф национальных  
членов бывшего государства, сидевших в юго-западной Украине. Напри-  
мер, как раз в «Чрезвычайно» самостийническая настроение Херсонской  
республики бывшего дважды вооруженного правительства на южные  
и для проведения в «Южном» прибывающих из Москвы коммунистов.  
совские продюсеры с отрядами «ХДР» вывозят хлеба. «Распоряжение» из  
ок по железным дорогам Украины, и т. д., и т. д. бесконечно непрестанное  
дело по Чрезвычайно-большому /на правообложной Украине/ месту.  
какому прибываешь вовсе уже чуждое существу советской власти и че-  
рез отчаянший бюрократизм приступательные советских властей.  
травляла с собою «изнанко» рабочих масс, и насилия их к самодея-  
нию участков в строительстве «Земледелия». ...  
а как вспомнили в «Чрезвычайной» революционной борьбе, процесса, кризиса  
депутатства был на Украине крайне обострен «этим» приводящими при-  
чины. Претворить новостанческую «братью» в регулярную в этих, «с вашего  
вашего словоноия» «возданных» условиях, было «крайне» трудно, но это  
«до необходимой» было «этот» «постанческий» частик подчинить такому цен-  
ному званию, «аппарата», который «своим» «хватить» и удовлетворить  
заявлениям «красной» армии, претворивший «бы» «западный» Мелко-  
к-Савским утверждением свою центральную «волю»? Ещё гораздо  
меньше было «аппарата» на «Украине» не было, нет «еще» и «помимо», гиблое  
образование, что это нет. «...»  
иерархии, «своей» непонятной и ненормальной политикой в отношении Харь-  
кова их «царичанских/саботажников» /Артёма, Воронилова и т. д./ четыре месяца  
занялось по «Февраль» поддержкой «правительственный кризис» на  
это, и, крепко, обессливавший «правительственный» и, прежде всего  
им, ший аппарат, подрывавший дух «красной» армии, «расшатывавший» ее  
и защищавший свою институциональность.  
Ческо с карты началась на Украине подлинная работа по «заключению»  
нового аппарата, без которого невозможно успешная работа по раз-  
бурению армии.  
Украинская организация постанческой армии в регулярную требовала:  
1/ полной постановки ее снабжения, 2/ превращения ее отрядов в  
войсковые единицы, 3/ замены постанческих вождей, не  
имеющих опыта; 4/ открытия новых точек в боевом

опытных и надежных, опытающих; командрами, 4/-проведении мобилизации; закрепления в союзный массо: принципа обдательности военного службы советскому отечеству; 5/-планом рнои, усиленной, по ческой работы в армии. Указ на первом заседании В. Я. Кр., Привит, Украина /19 ноября/ я настаивал на необходимости, организовав Всесибирское Правительство, поручить с ему: проведение мобилизации и формиро- штатных единиц; по вопросу о снабжении, поиске, построил при учителе волковых реквизиций для проведения, и, лишь, им же правительства представителями при наших частях. Первыми, призвавши, повстанческих частей сведения в армии, предписано: ли руководствоваться штадом, под наблюдением новых /рекондованных/ лотов, Стадионом, артиллерией. С первых дней поводеня, борьбы с, свою водьницею, б/с, подложными машинами. Но до сих пор дело, снабжений, но... наложено как-то до пор наркомпрод, «вывшись» из себя, снабжения армии, не мог утверждать даже волготой части, ед. потребностей; воднзати были неизвестны, на складах, обмунирования не было, Нового, надежного опыта командиного состава мы не получили, и заменили батоном же. Мобилизацию начали проводить, только недавно, и заменили наши повстанческие части, на фронте, чтобы переработать их, в это было невозможно. Подпольской, работой в армии, почти не велось, а армия, в организации, которой, участвовали не одни проникнутые классовой дисциплиной коммунисты, в этих условиях не могла сложиться стройный, военный, организаций, и это неизвестно 10/. Сюда, надо прибавить, что, неналаженность, самого центрального аппарата. Наркомвоен создал на Украине, независимое положение укрфронт, - параллельно целого ряда органов/прежде всего, снабжения края/, усложнило и затруднило работу Тифлиса, настичка, пр. Домбровского на необходимость разбудить, под прикрытием Ракетного центра, аппарат путем создания под председательством наркомвояна Революционного Военного Совета Украины.

II/ Вместе с тем наркомвоян до последних дней почти не помог фронту в десорганизации армии, - да, краина мало, к недрятой политработников, не дал командного состава, будучи перенасыщен цами; не дал ни одного штатного обоза; послал всего 9 машинах, на пополнение наших частей, сформировал за шесть месяцев для десантной армии, всего два артиллерийских дивизиона с крайне слабым составом; не дал ни одной команды, разведчиков, ни одному конченной штатной инженерной части. Наркомвоян развернул гигант-

трат, но такого темпа работы, что плодов едва хватало дать разве че-  
год.

2/В своей организационной работе я почти был без помощников. До при-  
чины уничтожения, я не получал от главного в/в исключением недоучившегося  
студента Витчоля, оказавшегося исходным ядром на одном из поручений ему по-  
в/и оного генштаба. Лишь любезностью тов. Кудалова я обведен тому,  
вообще мог сколотить такое - либо подобие штаба. Этот бойкот,  
которого со стороны Вацетиса в/в воспитали, был, кавалось,  
улен с передачей укрфронту аппарата доверенной армии Глаголева, но  
жки всем видами, Глаголев проявил мало состоятельности в непо-  
стоянной организационной работе, когда был оставлен мною в Киеве  
три недели для руководства первообразацией частей первой армии и  
введен в/я в операции. Все же, даже посвистательству Высшей Военной  
акции, штабная работа I, 2 и 3 наших дивизий поставлена была с марта/  
апреля, постепенно начинавшая налаживаться и работа снабжающих орг-  
анизаций, поскольку армии удалось спастись от воензагов и снабжиков организа-  
ционные собственными усилиями ремонтные мастерские и заготовочные  
цехи.

3/За все время моей работы я не имел вполне надежного штаба. И  
отнюдь не потому, чтоб органически тянулся к бывшему штабу. Вначале,  
назначения на штаб укр Глаголева, я лишен был опытных штабных работни-  
ков и винутден был инструктировать в этой работе весь свой штаб. С  
членами Глаголева дело пошло лучше, но 1/сам Глаголев оказался и в  
этой области отнюдь отнюдь подготовленным для нашей нынешней войны/он  
не решался выдвинуть в дивизию из Курска, но веря в прочность  
положения в Харькове, и стараясь прятать Курск от возможного  
противника; воспитанный на позиционной войне, он, получив  
лонг-штаб в Киеве для наблюдения за проведением первой армии опе-  
ративных действий Петлюры, так медленно методически организовал  
все "нашее" кавалерии, что допустил войска Директории в главной  
ути из-под удара; 2/штаб, набранный Глаголевым, не внушал мне  
никакого доверия /в марте начосового отдела было обнаружено следы  
штаба с белыми - у белых найден разработанный членами план укрепле-  
ния и Курска; сам Глаголев усиленно проводил в штаб некоего ген-  
баскова, оказавшегося заведомым контрреволюционером, состоявшим по  
поручению при Бородадском; штаб был занят родичами Глаго-  
левого близких/ 3/ оперативная работа отдельных армий укрфронт  
настолько слаба, что требовала много личного надежного наблюдения.

/мне пришлось непосредственно наблюдать и руководить при занятии  
городов, где где то бои были, чтобы отогнать их, тут же  
когда и Киева, при организации нашего отпора последнему наступлению  
ляри из Коростень и Бердичев/.

Многие из моих оперативных распоряжений проводились поэтому не  
в штабе, а непосредственно в скорости исполнения и в секретности, но, страда-  
я от номинальности.

14/ Один недостаточно подчеркнутый момент - отсутствие у нас ка-  
дров 3 дивизии от нас были отняты. Кафты 3 дивизии не были пере-  
несмотря на все наши настояния - главком ответил: но жалею украин-  
цией этой дивизии/. Переданные наркомовские кадры были совер-  
шенно никотин.

15/ Все же руководимые мною войсками выполнена громадная борьба.

Она выполнялась вначале, вопреки главному командованию, которое су-  
зила ее по плечу жалким повстанческим частям. Главком настаивал на с-  
дании нормы демаркации. Особый телеграммами он предупреждал Глаголев-  
ского о том, что вплоть до середины января не было един-  
огодного командари резервой /вплоть по 15 января/ команда-  
дования на укрброне - никаких разграничивающих начальников/ указавший главком не дал/, не допускать "никаких авантюров" и Глаголев-

серьев предпринимал против воображеного врага окопные работы/част-  
и своей девятой дивизии/ у демаркации. Используя разложение герман-  
ских армий, а также армий гетманских, мы с ничтожными силами/

4000 штуков в главном направлении на Харьков / начали наступление  
вглубь Украины. В то время, как военспецы настаивали на необходимости  
ввиду наметившегося глубокого обхода противника на Сумы, отошли к Е-  
городу, мы, сняв большую часть сил именно из-под Сум, ударом у Каза-  
чаний разбили петлюровцев, превосходивших нас числом, вооружен-  
ием, опытом, и заняли Харьков. Когда петлюровцы попытались возвратиться/

ложеши, двойным против наших силам наступая в обход Харькова к Д-  
гачам, они были сбиты ударом во фланг очной из наших частей/

В дальнейших боях под Полтавой, Екатеринославом, Кременчугом наши  
части проявили чудеса храбрости, стойкости. Поведение их по отношению  
к пленным было всегда образцовым.

Ше цепе победоносца был марш нашей первой бригады /впоследствии  
первой дивизии/ через Черниговщину к Киеву. По сорок верст в день от-  
мывали походы. Когда главком предписал для содействия запады вов-  
сем действовать на желдорогу Бахмач-Гомель, наша бригада сделала большее  
не только овладела этой желдорогой, но и всеми другими путями из  
Украины к Гомелю. Быстро фланговый марш через Черниговщину, застя-  
гнувши сию ночь открытие из 150

ши очистить всю магистраль Курск-Киев; прикрыв национально-освободительное движение от Красной Армии оваждал угрозу: Киеву, которая реализовала свою задачу, включая, 'Вахмачен', 'Язини', 'Бровары' и т.д., настолько, что Петлюра был вынужден из столицы Украины. Кончак концом февраля Печерска, вынужденный из-за положения, въедя в бои с частями западной армии Сарни, начавшись лучшими частями Коновалца у Винницы, повел наступление сухопутной группой из Черкасс, угрожая войти в тыл Киеву, начав группу, усиленную частями второй дивизии, совершивший смену генералов из Красногородска, Черкассы к Белой Церкви, прорвала расположение противника из Уманьки, захватила 4000 пленных, 20000, 4 дивизионных штаба, троичное количество военного вооружения, включая отраженную ударную группу противника была обойдена с юга, и вынуждена частью сдаться в плен, частью бежать в Бессарабию, где и была разоружена группами. Если бы оставленный иною в Глухове прототипом эту операцию Надеждой темпом, то нет комиссии по исходу окончательной разбором. Все же поражение войск Директория весьма серьезным, оно сразу покончило береговоры Антанты с торней, уничтожило единный фронт Одесса-Гайця, предрешило судьбу и судьбу антиреволюции; оттого оно ожидается, что, включив Чернигове с Полтавой, Петлюра освободил часть своих для операций против нас и, благодаря нестойкости частей западной армии и Коростенем, создал серьезную угрозу для Киева, наша частиенно упорных долг с сочевисками, обладавший прекрасной артиллерией и количеством командной составом, не только восстановили положение, но и фланговым маневром к Старо-Константинову, Ильинску, Шепетовке татарской опрокинули наступление войск Юрия Петрова и уничтожил его силы, а также что это оно и это не могло быть сделано искусно руководимых Григорьевым войск под Херсоном, Одессой, в бою кримского полка под Верховкой, где захвачено пять танков, несколько榴弹炮, в боях, где нам противостояли в подавляющем количестве, преимущественно регулярные части, в боях у Сиваша, Перекопа, где были взяты особенно оборудованные и защищенные ленинградскими частями позиции, вилась высокая воинская доблесть украинских советских войск. Полубоги, полубосые и порой полуголодные эти войска поистине заставляли удивляться тому самоотвержению, с которым они выполняли свою боевую duty.

Практически упорядоченному завидулившим военспецами мнению, велась подлинная маневренная война, и, вовсе не бесполезный путь/ и велась победоносно против проактивиста и численно, и техни-

чески на огнеприводившего.

И я горжусь тем, что мне довелось руководить этой бревной работой и если бы наша партия, пришедшая к власти, сумела этот, мощный всплеск повстанцев закрепить, правильно оформить и направить, то мы бы имели на юге несокрушимый оплот Рабоче-Крестьянской революции.

16/но: Григорьевщина. Чахновщина:

Григорьев, во время борьбы с гетманом и ватой с Петлюрой, под санкции наших действовал по указаниям военного отдела партии украинских коммунистов, нам родственкой, с февраля этого года он стал официальным членом всей партии и, вплоть до самого своего изгнания, оставался в ее ряду. Он вошел в подчинение мне, при чем его 26 отряду было присвоено звание в штатную бригаду - бригаду Заднепровской дивизии, которой командовал Днепенко. Вместе, Военная Инспекция получила приказ наблюдать за этой переорганизацией. Наркомвоен, взялся дать рабочих; командный состав в этот бригаду. Командного состава всем на нашу сторону, подлит рабочих дали несостоимых, инородцев, посланных авторитетных мальчишками. Однажды Григорьев вспоминал наши приставы, однократно справляясь с бревнами в своих частях. Его честолюбие и стремления были настолько ясны, что два раза я отдавал приказы Скачко, предупреждая, чтобы снести, но это оказывалось невозможно из боевой обстановки. В военном отношении Григорьев проявил большую храбрость и большой маневренный талант. Но, о его поведение становилось все больше подозрительным, его хитричество и безобразия в частях росли. Нам было направлено, несколько десятков рабочих из его части. И удалось кое-какие из них вывести из под его влияния. Два полка оторвать, один в Крым, другой в Одессу. Разгрузить его на было силы. И, с благословения самых ответственных наших работ было решено стремиться его использовать вдали от его района, употребляя его честолюбие. Посетив лично, район откуда вышли войска Григорьева, я убедился, что в этом районе крестьянство настроено явно советским и потому легко может пойти на восстание. Григорьев линялся в личных целях это настроение крестьянства. И все же несмотря на это и на большие хитреческие средства, имеющиеся у него, Григорьев был национализирован.

Ионий ликвидация Григорьевича свидетельствует, что руководимые мною части достигли довольно высокой точности в проведении операции. И, в общем, я

и связисты и инспекторы.

Внешнее управление в солдатской

40. 27. 11. 1941 г. - Генерал амбухст, лично честный и весь за спиной

этой бровью таинственность - мог быть величайшим исключением

1 в этот момент мы не доставляли нам аппарата. Утилизированный бригадами

править, - это

революции.

144. 27. 11. 1941 г. - Заднепровскому дивизии, отдавший под начало диви-

1 зации постепенно превозился своим частям. - Комитет в частях

1 начали, введен в политком, но они оказались слабоваты, коинди-

1 сство не было, поставить правильно снабжения не могли по обиди-

1 и, в части Гахно оставались в проходящем состоянии. Но некоторые

1 дивизии с классами превосходно и, нет сомнения, еще долго бу-

1 дут свой район, если бы у них были патроны /к четырьмя ким винтов-

1 ками его 25 о-

1 дн. 1941 г. многое из них были вооружены, патронов им не давали, хотя

1 будущий передний 2-й армии/.

1 спекция получила средства с моей стороны и следа нет. Есть лишь стремление исполь-

1 зование разделяется в частях силы, способные драться против нашего врага и взять их

1 у. Командного

1 . Сотни условий, в которых были поставлены, но дали этому совер-

1 ших, Пироговский

1 , то вина в сих не тех, кто склонялся эти условия, а ис на мне.

1 . Поэтому Григорьев все же сыграл крайне тяжелую роль для

1 частях. Его чес-  
1 кво и не только личились большой части его дивизии, но и вы-

1 а, я отдавал, когда боях ослабить поддержку южному - четыре полка второй диви-

1 зацию, большая часть сил третьей армии, один Чечено-Кабардинский и два по-

1 дъевцы прошли болок полка второй армии были отвлечены против Григорьева. Григорьев-

1 , его поредение сорвало нашу дальнейшую поддержку южному.

1 . Это и, безобразие же меня в западной армии" является просто недоразуме-

1 ся, десятки раб/ членко я, как только определилась неустойчивость южного фрон-

1 та и подвигом в конце марта настаивал пред Тов. Раковским и т.д. на необхо-

1 димости. Реворужиться попытаться заключить мир с поляками и откладываться от наступле-

1 тельственных наших в Галиции;

1 . от его гадонца бессмыслица я начал двинуть членко Бессарабские и придне-

1 суда. вышли, ровно же горючего и части Григорьева;

1 . нафтросно же Грузия я по новому западных операций соединился с тов. Раковским,

1 . Григорьев же представителем и ни одного шага не было сделано здесь без

1 . И все "заговорения";

1 . членко его, член директиву итти на соединение с Венгрией, я не наступал в

1 . и в Галиции, имея в виду необходимость содействия южному;

1 . членко в Крым совершенно было вопреки моей директивы,

1 . я стоял к заслону на Перекопе - Сиваше и содействию воен-

1 ция Григорьеву и членами Гахно.

1 . тактиль довольно

1 . был

## ЗАКЛЮЧЕНИЕ

- 1/ Для содействия южному фронту укронтом сделано больше, это ожидалось при создании укронта;
- 2/ для содействия южному фронту выполнено все, что был в силах выполнить укронт;
- 3/ все усилия к преобразованию, повстанческих частей в регулярную армию были мало употреблены;
- 4/ никакой "внешней ориентации", отвлекавшей от Донецкого бассейна не было;
- 5/ никакого полустыдства Григорьеву и Михно у меня не было;
- 6/ операции на Украине носили характер серьезной маневренности и проведены были победительно;
- 7/ ответственность за южные неудачи лежит не на мне, а на стратегическом концепции Ц.И.Р.К.П. в отношении Дона;
- 8/ ответственность за относительную слабость украинской армии лежит не на мне, а на Ц.И.Р.К.П., поддерживавшем на Украине слишком молниеносную и централистскую политику, не давшем украгарии достаточно политических сил, военных разработчиков, кадров, а также торпедизирующей работу наркомвоен Украгарии.

## ОСНОВНОЙ ВЫВОД.

В связи со всеми вышеуказанными требую - либо, сформировав точно обвинение, приведите меня суду, либо - верните к ответственной работе.

"18" июля 1919 г.

Алехин (Алексеенко)